

聚焦2021全国两会

大棋局中如何精准落子

——从全国两会看构建新发展格局发力点

在“十四五”规划和2035年远景目标纲要草案中,“形成强大国内市场 构建新发展格局”单独成篇。

面向未来,大棋局中如何精准落子?全国两会期间,代表委员围绕构建新发展格局畅所欲言。

发力点一

用高质量供给创造新需求

导航、仪表盘等信息,可以直接投射在挡风玻璃上——这不是科幻场景,而是福耀玻璃运用科技创新,不断拓展“一块玻璃”的应用边界。

“以创新驱动、高质量供给引领和创造新需求”,规划纲要草案明确点出创新与消费需求的关系。

需求牵引供给、供给创造需求。创新既是新发展理念的内在要求,也是经济循环的内生要素。

福耀集团副董事长曹晖委员说,2020年,企业一如既往加大科研投入,以创新产品引领市场,全球市场占有率持续提升。

“提升供给体系适配性”“持续扩大优质消费品、中高端产品供给和教育、医疗、养老等服务供给”……规划纲要草案中,对高质量供给的重视贯穿始终。

随着我国逐步进入老龄化社会,百姓对于高质量养老服务的需求日益强烈。正荣集团董事长欧宗荣委员说,我国90%以上的老人居家养老。完善居家社区养老体系,一方面要放宽市场准入,鼓励社会力量参与社区养老服务;另一方面要充分发挥物业企业的优势,借助大数据、人工智能等科技手段,增加养老服务有效供给。

自主品牌,在高质量供给中发挥关键作用。海尔集团总裁周云杰代表表示,我国医疗器械市场约占全球20%的份额。在健康中国行动指引下,建议加速相关专项规划的实施,扩大国产医疗器械的应用推广。

发力点二

促进资源要素顺畅流动

新发展格局强调以国内大循环为主体。国家发展改革委主任何立峰说,构建新发展格局,是以全国统一大市场为基础的国内大循环,不是各地的自我小循环,更不能搞成地区封锁。

循环之要,在于畅通。完整的国内大循环,涉及生产、分配、流通、消费各环节。根

据规划纲要草案,要破除制约要素合理流动的堵点,从源头上畅通国民经济循环。

钱,要直达实体经济。规划纲要草案提出,提高金融服务实体经济能力。申万宏源证券研究所首席经济学家杨成长委员建议,发挥地方政府、证券公司及商业银行的合力,创新对中小企业的融资服务方式,让更多企业享受到资本市场服务。

人,要提高职业技能。规划纲要草案提出,形成人力资本提升和产业转型升级良性循环。南京市政协主席刘以安委员认为,吸引更多优秀的学生就读职业教育,关键要打通学历瓶颈。“建议进一步探索完善中职、高职、应用型本科、工程硕士相衔接的一体化育人模式,打破职业教育的‘天花板’。”

物,要提升流通效率。上海港国际客运中心总经理

足国内大循环,协同推进强大国内市场和贸易强国建设。贸易强国的标志之一,就是进出口协同发展。

“推进同线同标同质”“降低进口关税和制度性成本”“办好中国国际进口博览会、中国进出口商品交易会、中国国际服务贸易交易会等展会”……一系列扎实的举措,彰显了我国走向贸易强国的决心。

“推进内外贸产品‘三同’,需要相关部门围绕企业转型难点痛点,从监管体制、质量标准等多方面帮助衔接,形成良性循环。”国和控股集团董事长陈乃科代表说。

发力点四

以高水平开放塑造合作竞争新优势

两会前夕,这样一份数据令人振奋:2020年,海南自贸港建设总体方案发布,

资协定谈判进行压力测试。”

两会期间,国家发展改革委相关负责人表示,稳步推进海南自贸港建设,力争到2025年有新的重大进展。及时总结以上海自贸区为代表的国家对外开放平台的经验、做法,推动全国开放跃上更高水平。

发力点五

加快培育完整内需体系

从快递年货、年夜饭外卖到“云逛街”,今年春节,非接触式的新型消费持续提质扩容,成为节日经济的一抹亮色。

规划纲要草案提到,深入实施扩大内需战略,增强消费对经济发展的基础性作用。培育新型消费、发展服务消费……这些未来的消费增长点,同样是发展的重点。优质生鲜产品的消费,



2020年9月15日,在重庆举行的2020线上中国国际智能产业博览会上,工作人员演示“5G+AR远程运维技术”。新华社记者唐奕摄

徐珏慧代表所在的长三角地区,正在推进一体化发展,建设交通设施“一张网”。

“长三角各省市间内河航道深度、宽度和桥梁净空标准不一致,外贸集装箱主要还是走公路运输。”瞄准流通体系堵点,徐珏慧代表建议加强跨省市航道建设标准的协同,打造更具综合效益的河海直达通道。

发力点三

协同进出口走向贸易强国

厄瓜多尔海鲜、乌克兰葵花籽油……承接进博会溢出效应,上海虹桥进口商品展示交易中心已引进70多个国家和地区的2000多个品牌。两会前夕,《虹桥国际开放枢纽建设总体方案》印发,虹桥将建设进口贸易促进创新示范区。

规划纲要草案提出,立

海南当年新设市场主体31万余户,同比增长30.9%。

规划纲要草案提到,坚持引进来和走出去并重,以高水平双向投资高效利用全球资源要素和市场空间。

从北京到海南,从沿海到内陆,从自贸区到自贸港,促进国内国际双循环,我国不断布局高水平开放的新载体,加快培育参与国际合作和竞争新优势。

商务部国际贸易经济合作研究院院长顾学明委员表示,“十四五”期间,我国要推动制造业与服务业协同开放,促进中西部和沿边地区开发开放,高质量建设自贸区、自贸港,吸引更多优质资源要素参与到双循环中。

高水平开放,必须对标国际最高标准、最好水平。上海自贸区临港新片区党工委书记朱芝松代表说:“临港要为国家推动高水平自贸协定和投

是近年来内需市场的一大亮点。均瑶集团董事长王均金委员说,一方面要鼓励农产品创建区域品牌,另一方面要通过农业互联网、数字化建设,建立可溯源、可定制的农产品体系,让消费者买得放心。

规划纲要草案还强调了投资对优化供给结构的关键性作用。新型基础设施等,将成为未来投资的重点。

“5G是新基建的‘领头羊’。”重庆市大数据应用发展管理局副局长杨帆说,今年重庆计划新建5G基站超2万个,累计建成约7万个,围绕智慧交通、智慧医疗等场景,组织实施一批5G融合应用示范项目。

把握扩大内需这个战略基点,形成强大国内市场。“十四五”开局之年,构建新发展格局,正在迎来扎实的起步。

(新华社北京3月7日电)

“十四五”规划开局之年,“国家账本”的钱怎么花,事关经济社会发展全局,备受社会关注。

3月7日,代表委员在审查讨论计划报告和预算报告时认为,一个个数字背后,体现了国家政策动向,回应着百姓关切和期盼。当前要抓住重点领域、关键环节改革任务,把握好宏观政策走向,推动高质量发展,为全面建设社会主义现代化国家新征程起好步、开好局。

升降之间 释放政策积极信号

“2020年,武汉市民营企业坚定信心,在中央一揽子政策的有力支持下,化危为机,逆势而上,取得恢复性发展,也为武汉的疫后重振、经济复苏作出了贡献。”卓尔控股有限公司董事长阎志代表说。

过去一年,经受住疫情冲击,我国在全球主要经济体中率先实现经济正增长。相比去年GDP2.3%的增速,计划报告显示,2021年经济社会发展主要预期目标:国内生产总值增长6%以上。预算报告显示,今年赤字率从3.6%以上下调至3.2%左右。

“GDP增速6%以上,赤字率下调。数字的一升一降,释放出推动高质量发展的明确信号,同时为防范经济下行风险预留政策空间。”上海社会科学院研究员张兆安代表说,宏观政策更加务实、灵活,及时根据形势调整,不搞“大水漫灌”式强刺激,体现了质量、结构、规模、速度、效益、安全等方面相统一。

计划报告提出,今年建立常态化财政资金直达机制并扩大范围,将2.8万亿元中央财政资金纳入直达机制,为基层提供更加及时有力的财力支持。

“中央财政资金直接下达到市县基层,今年规模明显大于去年,这是支持地方扎实做好‘六稳’工作、全面落实‘六保’任务的重要举措。”江苏省审计厅厅长侯学元代表说,财政资金发挥效益,既要及时拨付,更要精准使用。审计机关将瞪大眼睛、紧盯不放,确保资金用到刀刃上、紧要处,提高惠企利民政策的实效性。

侯学元认为,把有限的财政资金用好用到位,政策要更加突出绩效导向,使资金管得严、放得活、用得准,力求“精准滴灌”到需求终端。

助企纾困 加大民生支出力度

过去一年,在应对疫情冲击中,中国上亿市场主体展现出坚强韧性。

“这得益于国家出台实施规模性纾困政策,加大减税降费力度,帮助企业对冲疫情影响。”全国政协委员、吉林康乃尔集团董事长宋治平说,2020年,企业享受各项税费减免近3000万元,制造业行业增值税税率下调这一项就为企业减少了2000万元税负。

助力市场主体“青山常在”,让市场主体“轻装上阵”。2021年,财政支出重点仍是加大对保就业保民生保市场主体

的支持力度。

预算报告显示,今年全国一般公共预算支出安排超过25万亿元,其中教育、社会保障和就业、卫生健康等民生相关支出占了大头。

安徽省财政厅厅长罗建国代表说,全面落实政府过紧日子要求,增强国家重大战略任务财力保障,要把宝贵的财政资金用好,用“真金白银”解决群众最关切的事。

2020年10月29日,湖北省十堰市太和医院西苑院区传染病救治楼建成投入使用,这是湖北省第一个利用抗疫特别国债项目资金建成的公共卫生补短板项目。

“希望国家选择一些基础条件好、辐射范围大的地方公立医院,加大投入,建设区域性重大疫情救治基地,确保关键时刻发挥关键作用。”太和医院院长罗杰代表说。

在落实就业优先政策方面,预算报告显示,中央财政就业补助资金安排559亿元,增加20亿元,支持地方落实各项就业创业扶持政策。

58同城CEO姚劲波代表说,报告提出千方百计稳定和扩大就业,完善重点群体就业支持体系。“保市场主体就是保就业,企业将依托本地生活服务业务,加大对中小微企业数字化转型的扶持力度,激发第三产业潜力。”

坚持创新 为发展注入不竭动力

创新是引领发展的第一动力。预算报告提出,坚持把科技作为财政支出重点领域,聚焦国家战略需求优化支出结构。

“在推动创新发展和产业链升级方面,应以政策优势激发企业和人才创新活力。”中国工程院院士丁烈云代表说,未来五年,无人驾驶、智慧医疗、社区居家养老等很多科技应用场景,都需要引入更多的创新要素,为人工智能和数字经济提供广阔空间。

预算报告显示,延续执行企业研发费用加计扣除75%政策,将制造业企业加计扣除比例进一步提高到100%,用税收优惠机制激励企业加大研发投入。对先进制造业企业按月全额退还增值税增量留抵税额。

“2020年,集团旗下的浦江缆索股份有限公司享受研发费用加计扣除2200万元,税收红利缓解了疫情给企业带来的冲击。”上海奥盛集团董事长汤亮代表说,这一系列税收优惠机制激励企业加大研发投入。

“去年我们企业享受优惠政策、减免政策后,税收比上年大幅增长,这得益于创新创造,尤其是新产品生产率的提高。”湖北天门纺织机械股份有限公司董事长沈方勇代表说,要构建良性循环的产业链生态,促进中小企业在“十四五”期间实现高质量发展。

“只有始终坚持创新,才能推动高质量发展。”罗建国代表说,今后应聚力战略科技力量,建设“卡脖子”技术攻关,落实税收、资产管理、政府采购和金融等支持科技创新政策,运用好市场机制,引导撬动社会力量,推动科技创新和经济社会发展深度融合。

(新华社北京3月7日电)

国家账本的钱,如何花得好

代表委员审查讨论计划报告和预算报告



2月22日,一艘载有集装箱的货轮驶入天津港码头(无人机照片)。新华社记者赵子硕摄

招标公告

长岭职工家属区“三供一业”“一业”部分改造项目招标代理机构进行公开招标,欢迎潜在投标人咨询投标条件并参与投标。

购买标书:2021年3月9日-3月13日
 投标日期:2021年3月22日
 联系方式:宝鸡正能经岭物业管理有限公司
 联系人:张女士
 联系电话:0917-3618823

寻亲公告

张栓虎,男,72岁,于2021年2月20日由宝鸡蔡家坡医院120急救,住院治疗,现无法找到其亲属信息,因呼吸、心脏骤停于2021年3月2日抢救无效死亡,望知情者与我单位联系。

联系电话:0917-8569180

宝鸡市岐山县救助管理站

挂失 以下证件遗失,现声明作废

*许新建丢失身份证,号码为:61030319550125161X。
 *苏小玲丢失身份证,号码为:610322196604070743。
 *高敏丢失宝鸡市德福房地产开发有限公司收款收据两张,号码为:2369964、2369963。
 *高敏丢失宝鸡市德福房地产开发有限公司维修基金收款收据一张,号码为:3369985。

*李涛丢失道路运输证,号码为:610330000742。
 *呼彦成丢失人民警察证,号码为:023127。
 *宝鸡高新开发区杨店秦凤商店丢失营业执照副本,号码为:610301650010112。
 *董锐涵丢失出生医学证明,号码为:B610019514。

公告专栏 服务热线:3273352
 法律顾问:吴智丰律师13309174321